4.3 JEDANADZBE S PARAMETROM

Osim nepoznanice x u jednadzbi se pojavljuje i neki opéi broj, zovemo ga parametra
Rjesenje ne mora ispasti konkretan broj ve¢ ono moze ovisiti o tom parametru.
Zbog toga provodimo raspravu tj. diskusiju.

Primjer: Rijesimo sljedele jednadzbe u kojima je a parametar, a x nepoznanica

a) 2ax—3=ax+5

2ax—x=5+3

Ra—a)x=8
ax =18
Lsluéaj:
a=0 s tim ne smijemo dijeliti
=> ax=8/:a
0-x=8

0=8
matematicka laz =>
2.slucaj:
a#0 stimsmijemo dijeliti
=>

ax =8/:a
8
X = —
a
b) ax—2a+x+3=0
ax+x=2a—3
(a+1)x=2a-3
Lsluéayj:
a+1=0 stimnesmijemo dijeliti
a=-1
= (a+1)x=2a-3
0-x=2(-1)-3
0=-5
matematicka laz =>
2.sluéaj:
a+1#0 stimsmijemo dijeliti
a+—1 =>
a+Dx=2a-3/:(a+1)
__2a-3
a+1

Primjer: Prodiskutirajmo jednadZbu ovisno o realnom parametru a: a?(x+1) =x+a
Rj:

a’(x+1)=x+a

a’x—x=-a’+a

(a®-1Dx=—-(a?—a)

(a—D(a+1Dx=—-ala—1)

1sluéaj:
a—1=0 nesmijemo dijeliti s tim
a =1 => (a—D@a+Dx=—-ala—1)
0-2-x=-1-0
0=0

matematicka istina => [rjeSenje su svi realni brojevi
tj. jednadZba je neodredena




2.slucaj:

a—1+0
a+1=0
=> ne smijemo dijelitis a+1=0
a=-1 = (a—D@+Dx=—-al(a—1)
—2-0-x=-1-2
0=-2
matematicka laz =>
3.sluéaj:
zala# La# ~1
a—-1+#0
a+1+0 smijemo s njima podijeliti
(@a—D(a+Dx=—-ala—1)/:(a—1(a+1)
— _~ala-1) Xz
(a-1)(a+1) o a+1

Primjer: Prodiskutirajmo jednadZbu ovisno o parametrima a i b:
Rj:
ax—b=a+bx

ax—bx=a+b

(a-b)x=a+b
Lsluéayj:
a—b =0 (a—b)x=a+b/:(a-b)
azb ” x=EiE
a-b
2.slucaj:
a-b=0 . (a—-b)x=a+b
a=>b 0-x=2a
a)
az0
0= 2a
nema rjesenja
b)
a=0
Ox=0

Svaki x je rjesenje tj. svi realni brojevi su rjesenje

Primjer: Prodiskutirajmo jednadZbu u kojoj je a parametar, a x nepoznanica:
Rj:
J a’(x-1)=ax-1
a’x-a’ =ax-1
a’x-ax=a’-1
(a2-a)k=a?-1
a(a-1)x=(a+1)(a-1)

1sluéaj:
a—1=0 ne smijemo dijeliti s tim
a(@a-Dx=(a+(a-1)
a:l => 1OX:20
0=0



matematicka istina => rjeSenje su svi realni brojevi|
tj. jednadzba je neodredena

2.sluaj:
a-1+0
a=0

=> ne smijemo dijeliti s a

a(a-Dx=(a+(a-1)

0-(-1)-x=1-(-1)
0=-1
matematicka laz =>

3.slucaj:
a-1+0
smijemo s tim podijeliti

az0
a(@a-Yx= Dia-1)/: -1
(a-Dx=(a+Da-1)/:a@-Y) 1

(a+1)a-1) X=—"

X=——->+— = _ a

a(a-1) =



